



สรุปผลการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓
ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง)
วันพฤหัสบดีที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๔

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๔๐ นาฬิกา
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ขึ้นบัลลังก์ และได้อนุญาตให้สมาชิกฯ ปรีกษาหารือปัญหาที่เกี่ยวกับความเดือดร้อนของประชาชนหรือปัญหาอื่นใด ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ โดยสมาชิกฯ ได้ปรีกษาหารือในประเด็นเรื่องต่าง ๆ คือ การก่อสร้างและปรับปรุงถนนในพื้นที่ การนำสายไฟฟ้าลงดิน การปรับปรุงคลองแสนแสบ การพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว เงินเยี่ยวนักเรียน ปัญหาฝุ่น PM2.5 สัญญาณไฟจราจร การสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ง มาตรการป้องกันอุบัติเหตุในเส้นทางที่มีการก่อสร้างถนน การขุดลอกแหล่งน้ำ ปัญหาอุทกภัยในพื้นที่ ขอให้เพิ่มค่าตอบแทน อสม. ปัญหาช้างป่า การดำเนินคดีกับผู้ชุมนุมเครือข่ายจะนะระรัักษ์ถิ่น ค่าตอบแทนอาสาสมัครเกษตร การก่อสร้างอ่างเก็บน้ำและฝายกั้นน้ำ งบก่อสร้างอาคารเรียนและโรงพยาบาล การปราบปรามยาเสพติด การดำเนินคดีผู้ก่อเหตุประท้วงที่ศูนย์พักพิงจังหวัดตาก ขอโควตาสลากกินแบ่งรัฐบาลให้คณะกรรมการชุมชน ปัญหาการขาดแคลนน้ำอุปโภคบริโภค ปัญหาเอกสารสิทธิ์ในที่ดินทำกิน ฯลฯ

เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานของที่ประชุมได้เปิดประชุมและดำเนินการประชุม ตามระเบียบวาระสรุปผลการประชุมได้ ดังนี้

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม

กระทู้ถามสดด้วยวาจา

๑. กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาราคาผลไม้และการส่งออกผลไม้

นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์

ประเด็นคำถาม คือ การแก้ปัญหาที่ด้านชายแดนของจีนจำกัดการนำเข้าผลไม้ต้องบูรณาการ ๓ กระทรวง กระทรวงพาณิชย์ได้ดำเนินการแก้ไขปัญหาอย่างไร มาตรการป้องกันการปนเปื้อนโควิดในการส่งออกผลไม้ไปยังจีน และปัญหาการขาดแคลนตู้คอนเทนเนอร์ จะบริหารจัดการอย่างไร เกษตรกรชาวสวนลำไยได้รับความเดือดร้อน รัฐบาลจะมีมาตรการช่วยเหลือเยียวยาอย่างไร

นายจรินทร์ ลักษณะวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ การบูรณาการระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์กับกระทรวงพาณิชย์ ภายใต้วิสัยทัศน์ “เกษตรผลิต พาณิชย์ตลาด” การส่งออกผลไม้ไทย จีนเป็นตลาดสำคัญ (๘๕ เปอร์เซ็นต์) ช่วงสถานการณ์โควิดมีปัญหาอุปสรรคในการขนส่งผลไม้ โดยเฉพาะด่านโหย่วอี้กวน ด่านผิงเสียง ดังเช่น ปัญหาการปิดด่านโหมฮาน ได้สั่งการให้ทูตพาณิชย์กับทูตเกษตรดำเนินการแก้ไข มีการเจรจากัน และขอผ่อนปรนมาตรการ Zero COVID ตนได้ฝากเรื่องให้ผู้ที่เกี่ยวข้องช่วยเร่งรัดการเปิดด่าน สำหรับวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน เป็นการทดลองระบบ ให้รถขนส่งสินค้าจากไทยผ่านด่านเข้าจีนได้ไม่น้อยกว่า ๑๕๐ คันต่อวัน และรถจากจีนมาไทยได้ ๑๘๐ คันต่อวัน ทูตพาณิชย์ไทยประจำคุณหมิงได้หารือกับฝ่ายจีนเพื่อเร่งรัดการเปิดด่าน ซึ่งคาดว่าจีนจะผ่อนปรน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ดำเนินการตรวจสอบผลไม้ทุกชนิดที่ส่งออกว่ามีมาตรการป้องกันการปนเปื้อน เมื่อไปถึงด่านชายแดนก็มีการตรวจสอบว่าปลอดเชื้อโควิด ประเด็นการขาดแคลนตู้คอนเทนเนอร์ ซึ่งเป็นปัญหาทั่วโลก ตนได้ร่วมมือกับภาคเอกชนแก้ปัญหาไปได้ แต่ปัญหาคือ ค่าระวางเพราะน้ำมันแพงขึ้น เรื่องผลไม้ มีมาตรการผลไม้ ๑๗+๑ มาตรการ เช่น การช่วยเหลือล้งหรือผู้รวบรวมผลไม้ กิโลกรัมละ ๓ บาท มาตรการดอกเบี้ยและอื่น ๆ เพื่อเร่งรัดการส่งออก จัด Online Business Matching หรือการเจรจาจับคู่ธุรกิจระหว่างผู้นำเข้าต่างประเทศกับผู้ส่งออกของประเทศไทย ประชุมออนไลน์กับผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น ให้ล้งขนย้ายแรงงานไปรับซื้อผลไม้ ซึ่งดำเนินมาตรการชัดเจนหลายเดือนแล้วเพื่อแก้ปัญหา

๒. กระตุ้นเรื่อง ปัญหาารถไฟความเร็วสูงจากประเทศจีนขนส่งผักผลไม้เข้าประเทศไทย กระทบต่อราคาผักผลไม้ประเทศไทย

นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา เป็นผู้ตั้งคำถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์

ประเด็นคำถาม คือ ตู้คอนเทนเนอร์ ๓๓ ตู้ ที่นำเข้าผ่านด่านศุลกากรโดยใช้รถไฟความเร็วสูง สายคุนหมิง-เวียงจันทน์ ได้มีการตรวจสอบหรือไม่ว่าเป็นผักหรือผลไม้ แนวทางของกระทรวงพาณิชย์ในการนำสินค้าไปจำหน่ายที่ศูนย์กระจายสินค้าเวียงจันทน์ โลจิสติกส์ พาร์ค กระทรวงฯ ได้เตรียมแผนการอำนวยความสะดวกในการขนส่งสินค้าในเส้นทางนี้ไว้หรือไม่ อย่างไร ประเด็นการผลิตปุ๋ยเองหรือขอซื้อปุ๋ยในราคาพิเศษ

นายจรินทร์ ลักษณะวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ไม่มีข้อเท็จจริงเรื่องการนำเข้าผลไม้ แต่มีการนำเข้าผัก ๓๓ ตู้ เพราะผักสามารถนำเข้าได้โดยไม่มีข้อจำกัดและไม่มีเงื่อนไข การนำเข้าผัก ๓๓ ตู้ ผ่านรถไฟความเร็วสูงนี้เป็นการทดลองระบบของจีน หลักการนำเข้าส่งออกเป็นไปตามข้อตกลงระหว่าง ๒ ประเทศ ตนได้ให้เจ้าหน้าที่วิเคราะห์ว่าการนำเข้าผลไม้จากจีนจะทำให้ไทยได้เปรียบหรือเสียเปรียบ ซึ่งพบว่าไทยไม่เสียเปรียบ ปัจจุบันการส่งออกนำเข้าผลไม้ ไทย-จีน ไทยยังได้เปรียบดุลการค้าผลไม้ ๑.๒ แสนล้านบาท ถ้ามีการเพิ่มเส้นทางด่านรถไฟ คุนหมิง-เวียงจันทน์ หนองคาย ก็น่าจะยังได้ดุลอยู่ ยอดส่งออกน่าจะดีขึ้นเพราะระบบการขนส่งเร็วขึ้น ผลไม้ไม่น่าจะเสียลดลง ตนได้สั่งการให้กระทรวงพาณิชย์เชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาร่วมประชุม รวมทั้งภาคเอกชนและตัวแทนเกษตรกร เพื่อรองรับการส่งออกโดยเส้นทางรถไฟสายนี้ จีนได้ลงนามกับลาวจะตั้งศูนย์กระจายสินค้า กระทรวงฯ ได้เร่งรัดส่งเสริมการส่งออก การจัดตั้งศูนย์กระจายสินค้าที่เชียงของหรือเชียงแสนที่จะดำเนินการในส่วนการตั้งทูตเกษตร กระทรวงเกษตรฯ จะพิจารณา ส่วนการที่จะไม่ให้มีการตรวจสินค้าข้ามเวลาผ่านแดน

ก็เป็นมาตรการที่สามารถทำได้ภายใต้การเจรจาและการตกลงกัน เรื่องปุ๋ย จีนเป็นผู้ผลิตปุ๋ยรายใหญ่ของโลก ประเทศไทยนำเข้าปุ๋ยเคมีเกือบ ๑๐๐ เพอร์เซ็นต์ เมื่อราคาน้ำมันแพง ค่าขนส่งแพงขึ้นทำให้ราคาปุ๋ยสูงขึ้นมาก กระทรวงพาณิชย์ร่วมกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จัดโครงการปุ๋ยราคาถูก ๔.๕ ล้านกระสอบ โดยกลุ่มเกษตรกรหรือสหกรณ์สั่งซื้อได้ที่สำนักงานเกษตรจังหวัด เกษตรอำเภอ สหกรณ์จังหวัด สหกรณ์อำเภอ และสำนักงานพาณิชย์จังหวัด ขณะนี้ขายไปแล้วกว่า ๓ ล้านกระสอบ เรื่องการผลิตปุ๋ยเองต้องพิจารณาต่อไป

๓. กระทั่งถาม เรื่อง ปัญหาความเดือดร้อนของผู้ประกอบการวิสาหกิจท้องถิ่น

นายคมเดช ไชยศิวิมมงคล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามนายรัฐมนตรี

ประเด็นคำถาม คือ เหตุผลที่นายรัฐมนตรีซึ่งกำกับดูแล กสทช. นำคลื่นวิทยุชุมชนไปประมูล ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสียและประชาชน การนำวิทยุชุมชนออกประมูลอาจทำให้ผู้ประกอบการอยู่ไม่ได้ ต้องปิดกิจการ

นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กสทช. เป็นองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ มีหน้าที่จัดสรรคลื่นความถี่ตามกฎหมาย เรื่องการทดลองให้ประกอบกิจการและลดเครื่องส่งจาก ๕๐๐ วัตต์ ให้เหลือ ๕๐ วัตต์ เป็นประเด็นปัญหาจริง ผู้ประกอบการวิทยุชุมชนต้องปรับปรุงเปลี่ยนแปลงเครื่องส่งหรือระบบการทำงานซึ่งมีค่าใช้จ่าย และต้องขออนุญาตใช้คลื่นความถี่ ต้องมีการประมูล โดยเฉพาะการใช้วิทยุชุมชนในเชิงพาณิชย์ มีการโฆษณาขายสินค้า มีการประมูลแบ่งรายได้หรือกำไรให้หน่วยงานของรัฐ ซึ่งต้องพิจารณาว่าจะจัดประมูลแบบใดให้เกิดความเป็นธรรม ไม่เป็นภาระจนเกินไป แต่วิทยุชุมชนที่เป็นการทำงานเพื่อสาธารณประโยชน์ เช่น วัด การรับบริจาค ก็ไม่ต้องประมูล ประเด็น กสทช. ได้มีการรับฟังความคิดเห็นตามกระบวนการตามกฎหมาย แต่บางเรื่อง เช่น ปรับเปลี่ยนให้มีการขออนุญาตและต้องมีการประมูล ถ้าทำวิทยุชุมชนในเชิงพาณิชย์ต้องมีการประมูลแข่งขันเพื่อนำคลื่นความถี่ไปใช้หาประโยชน์ เป็นการดำเนินการตามกฎหมาย ซึ่งอาจเป็นเรื่องที่วิทยุชุมชนไม่เห็นด้วย ข้อมูลประเด็นที่ประชาชนหรือผู้ประกอบการมีข้อเสนอซึ่งไม่ตรงกับ กสทช. รัฐบาลยินดีจะประสานไปยัง กสทช. ต่อไป ประเด็นที่ไม่เห็นด้วยกับการประมูลซึ่งเป็นกฎหมายและเป็นแนวปฏิบัติที่ กสทช. ใช้ หากมีผู้ใช้คลื่นความถี่วิทยุทำธุรกิจ เสนอประโยชน์มากกว่าให้กับรัฐหรือบริการที่ดีกว่ากับประชาชน และได้รับคลื่นความถี่นั้นไป ก็เป็นความชอบธรรมโดยหลักการที่ให้มีการประมูล เรื่องนี้ กสทช. ได้มีการตอบและสรุปความเห็นเผยแพร่ทางเว็บไซต์

กระทู้ถามทั่วไป

๑. กระทู้ถาม เรื่อง สร้างสระว่ายน้ำในโรงเรียนราชินีไศลและซ่อมแซมปรับปรุงสนามกีฬากลาง (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๖๔)

นางผ่องศรี แซ่จิ่ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามนายรัฐมนตรี

ประเด็นคำถาม คือ รัฐบาลมีนโยบายจะสร้างสระว่ายน้ำในระดับอำเภอในโรงเรียนราชินีไศลหรือไม่ อย่างไร ถ้ามีจะสามารถดำเนินการได้เมื่อใด รัฐบาลมีนโยบายจะปรับปรุงสนามกีฬากลางของอำเภอราชินีไศล ซึ่งสมควรจะปรับปรุงให้มีลู่วิ่งและสิ่งอำนวยความสะดวกที่มีมาตรฐาน หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ นโยบายของนายกรัฐมนตรีสั่งการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ได้มอบหมายให้กรมพลศึกษาหาวิธีการสร้างสระว่ายน้ำประจำอำเภอหรือประจำตำบลในพื้นที่ ซึ่งจังหวัดนั้น ๆ ไม่มีสระว่ายน้ำ ในปี ๒๕๖๔ กรมพลศึกษาได้รับงบประมาณ ๒๐๘ ล้านบาทเศษ เพื่อจัดสร้างสระว่ายน้ำ สอนให้เด็กได้ฝึกซ้อม มีทักษะการว่ายน้ำ และทักษะการช่วยชีวิตตนเองขณะเล่นน้ำ งบประมาณนี้สร้างสระว่ายน้ำได้ ๑๒ แห่ง มีการจัดซื้อจัดจ้างแล้ว กรณีโรงเรียนราชินีไศล ขาดเอกสารบางอย่าง ตนให้กรมพลศึกษาประสานกับเจ้าหน้าที่ประจำอำเภอให้ติดต่อโรงเรียนส่งเอกสารเพิ่มเติม หากโรงเรียนราชินีไศล ทำเอกสารตามที่กรมพลศึกษากำหนดไว้เรียบร้อยแล้ว ตนจะนำเข้าบรรจุในงบปี ๒๕๖๖ อย่างไรก็ตาม ตนจะนำไปหารือกับอธิบดีกรมพลศึกษาว่าปี ๒๕๖๕ มีงบเหลือจ่ายที่จะนำมาจัดการได้หรือไม่ เรื่องสนามกีฬา ซึ่งปัจจุบันลู่วิ่งเป็นดินลูกรัง การให้เยาวชนแข่งขันกีฬาอาจจะไม่ได้มาตรฐาน นโยบายรัฐบาลต้องการนำยางพารามาผลิตผสมในลู่วิ่งเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวนยาง โรงเรียนหรือสนามกีฬาที่มีความพร้อม แต่ขาดลู่วิ่ง กรมพลศึกษาก็พร้อมที่จะดำเนินการให้ เรื่องสนามกีฬา ตนจะให้เจ้าหน้าที่ละประจำอำเภอไปประสาน เรื่องลู่วิ่ง น่าจะใช้งบเหลือจ่ายได้ หากไม่มีงบเหลือจ่าย ก็จะบรรจุในงบประมาณปี ๒๕๖๖

๒. กระทั่งถาม เรื่อง มาตรการสร้างความสมดุลระหว่างการพัฒนาเศรษฐกิจการท่องเที่ยวกับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ ของ นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล ถามนายกรัฐมนตรี (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทั่งถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

๓. กระทั่งถาม เรื่อง การส่งเสริมสนับสนุนตั้งโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปสินค้าทางการเกษตร
นายสันทพจน์ สุขศรีเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทั่งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงอุตสาหกรรมมีแผนงานขับเคลื่อนอุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตรในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช อย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด กระทรวงอุตสาหกรรมมีแผนงานพัฒนาผลิตภัณฑ์ที่มีศักยภาพ (Product Champion) เพื่อเพิ่มศักยภาพ การพัฒนาผลิตภัณฑ์ระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์ของจังหวัดนครศรีธรรมราช อย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด

นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กระทรวงอุตสาหกรรมมีภารกิจส่งเสริมและพัฒนาเกษตรอุตสาหกรรม โดยนำการบริหารจัดการภาคอุตสาหกรรมมาประยุกต์ใช้ในภาคเกษตรกรรมเพื่อยกระดับเกษตรกรไปสู่นักธุรกิจ การเกษตร และปฏิรูปภาคเกษตรกรรมไปสู่ภาคเกษตรอุตสาหกรรม เพื่อยกระดับรายได้และชีวิตความเป็นอยู่ของเกษตรกรให้ดีขึ้น เกษตรอุตสาหกรรมคือธุรกิจการเกษตรที่นำองค์ความรู้ทางอุตสาหกรรมมาใช้จัดการ

ภาคเกษตร ตั้งแต่เกษตรกรต้นน้ำ ผู้ผลิตกลางน้ำ และตลาดปลายน้ำ กระทรวงอุตสาหกรรมใช้หลักการดังกล่าว โดยมีแผนและขับเคลื่อนอุตสาหกรรมแปรรูปการเกษตร ภายใต้กองพัฒนาเกษตรอุตสาหกรรม ศูนย์อุตสาหกรรมภาค กรมส่งเสริมอุตสาหกรรม และสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด ทำหน้าที่สนับสนุนและส่งเสริมศักยภาพผู้ประกอบการ และวิสาหกิจชุมชนในแต่ละพื้นที่ กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมกำหนดแผนนโยบายและยุทธศาสตร์ถ่ายทอดไปยังภูมิภาค จังหวัดนครศรีธรรมราชมีพืชเศรษฐกิจสำคัญคือ ปาล์ม น้ำมัน ยางพารา ปัจจุบันประสบปัญหาหาราคายางพาราตกต่ำ มีการพัฒนาอุตสาหกรรมแปรรูปปาล์ม น้ำมัน และยางพารา การดำเนินการของกระทรวงอุตสาหกรรม กรณีปาล์ม น้ำมัน กระทรวงฯ ได้ยกระดับโรงงานอุตสาหกรรมเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในกระบวนการผลิตน้ำมันปาล์ม ส่งเสริมการนำเทคโนโลยีดิจิทัลไปใช้บริหารจัดการ พัฒนารวมกลุ่มอุตสาหกรรมน้ำมันปาล์ม พัฒนาศักยภาพบุคลากร ผลักดันโครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์โออีโอเคเอ็ม กรณียางพารา กระทรวงฯ ส่งเสริมและพัฒนาผลิตภัณฑ์ต้นแบบ นำจุดเด่นความยืดหยุ่นสูงของยางธรรมชาติมาประยุกต์เป็นผลิตภัณฑ์ชนิดใหม่ทดแทนผลิตภัณฑ์เดิมต่อยอดไปสู่เชิงพาณิชย์ ได้รับการรับรองมาตรฐานเป็นที่ยอมรับของตลาดทั้งในและต่างประเทศ เช่น ยางยืดออกกำลังกาย แผ่นเสริมรองเท้า ยางรองแท่นเครื่องจักร ยางนาโนคอมโพสิต กาวน้ำ เป็นต้น เรื่องมังคุด กระทรวงฯ ช่วยแปรรูปเป็นสารสกัดมังคุดเข้มข้น เรื่อง Product Champion กำหนดไว้ในยุทธศาสตร์จังหวัด กระทรวงฯ กำหนดแผนงานพัฒนาผลิตภัณฑ์ที่มีศักยภาพ มีการศึกษาและสร้างความเข้าใจในแต่ละพื้นที่เพื่อทราบจุดแข็ง ข้อได้เปรียบเชิงวัตถุดิบ พิจารณาความเฉพาะทางภูมิศาสตร์ วัตถุดิบที่ท้องถิ่นมีความชำนาญเพื่อต่อยอดเป็นอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของพื้นที่ วิเคราะห์ความต้องการของตลาดทั้งในประเทศและต่างประเทศ กระทรวงฯ พัฒนา Product Champion ของจังหวัดนครศรีธรรมราช ทั้งผลิตภัณฑ์อุปโภคและบริโภค ผลิตภัณฑ์ต่อยอดจากหัตถ์วิสาหกิจ พัฒนาให้มีความหลากหลาย เช่น พวงกุญแจ กระเป๋าใส่ไม้ตบูก ซึ่งเป็นที่ต้องการของตลาด กระทรวงฯ เชื่อมโยงการพัฒนาผลิตภัณฑ์กับการท่องเที่ยวในพื้นที่ ผ่านโครงการหมู่บ้านอุตสาหกรรมสร้างสรรค์ เช่น บ้านวังหอน มีสบู่ขมิ้น น้ำพริกขมิ้น บ้านวังไทร มีสบู่ขมิ้น ฤๅรีไซเคิลกันน้ำ เป็นต้น

๔. กระทู้ถาม เรื่อง โครงการปรับปรุง ซ่อมแซม ก่อสร้างถนนทางหลวงท้องถิ่น ของ นายวิวัฒน์ชัย โทตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย ถาม นายกรัฐมนตรี (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๖ มกราคม ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

กระทู้ถามแยกเฉพาะ

อนึ่ง ในระหว่างเวลา ๑๐.๔๑ – ๑๑.๓๗ นาฬิกา ณ ห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ทำหน้าที่ประธานในห้องกระทู้ถาม และได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทู้ถามแยกเฉพาะ คือ

๑. กระทู้ถาม เรื่อง การเปิดพีดเดอร์เชื่อมต่อจากรถสาธารณะสู่ชุมชนในพื้นที่ปทุมธานี

นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถามถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงคมนาคมมีแผนการในการพัฒนาพีดเดอร์ในพื้นที่ดังกล่าวหรือไม่ หากมี ตอนนี้อยู่ในขั้นตอนใด และหากยังไม่มี จะมีความเป็นไปได้ในการเริ่มต้นโครงการอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอทราบแผนการในการแก้ปัญหาการจราจรติดขัดในพื้นที่ดังกล่าว ระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว รวมถึงแนวทางในการพัฒนาเส้นทางคมนาคมสาธารณะอื่น ๆ ของจังหวัดปทุมธานี

นายอริรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เส้นทางจากสถานีคูคตมี ๕ เส้นทาง เส้นทางที่ ๑ เริ่มต้นสถานีคูคตวิ่งตามถนนลำลูกกาและวิ่งเข้าถนนเลียบบคลอง ๔ (ถนนในสวนประชาราษฎร์) กรมการขนส่งทางบกได้จัดรถสองแถวหมวด ๔ วิ่งแล้ว เส้นทางที่ ๒ เริ่มต้นสถานีคูคต วิ่งตามถนนลำลูกกาและวิ่งเข้าถนนเลียบบคลอง ๗ กรมการขนส่งทางบกได้จัดรถสองแถวหมวด ๔ ให้บริการประชาชน เส้นทางที่เหลือกำลังเร่งให้กรมการขนส่งทางบกเตรียมวางแผน คาดว่าน่าจะมีบริการฟีดเดอร์ (Feeder) เสริม ฟีดเดอร์หลักของจังหวัดปทุมธานี กระทรวงคมนาคมมีแนวคิดพัฒนาระบบรถโดยสารประจำทางเป็นทางเลือกในการเดินทางเพื่อแก้ไขปัญหาจราจรในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล เพื่อเชื่อมโยง ตรงต่อเวลา สะดวก ปลอดภัย ค่าโดยสารที่ไม่สูงมาก เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม โดยกระทรวงคมนาคมมี ๓ ฟีดเดอร์ คือแนวเส้น ๓ เส้นทาง เส้นทางแรก จากสถานีรถไฟฟ้าสายสีแดงไปถึงัญบุรีคลอง ๗ ระยะทาง ๑๙.๓ กิโลเมตร เส้นทางที่ ๒ สถานีรถไฟฟ้าสายสีแดงไปถึงมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ๑๙.๑ กิโลเมตร เส้นทางที่ ๓ สถานีรถไฟฟ้าสายสีแดงไปถึงแยก คปอ. ๑๐.๖ กิโลเมตร จะเป็นฟีดเดอร์หลักที่กระทรวงกำลังดำเนินการ เส้นทางที่ ๑ กำลังดำเนินการหาผู้ประกอบการรถอีวี (EV) มาเดินรถ เส้นทางที่ ๒ มีผู้ประกอบการมีรถวิ่งแล้ว แต่เป็นรถธรรมดา เส้นทางที่ ๓ มีรถบริการแล้ว ซึ่งในอนาคต สายที่ ๒ และสายที่ ๓ จะผลักดันให้เป็นรถไฟฟ้าวิ่งบริการ เส้นทางอื่น ๆ สนข. ให้ทุกกรมที่เกี่ยวข้องศึกษา หากมีผู้โดยสารเพิ่มขึ้นอาจจะปรับเปลี่ยนเป็นโมโนเรล (Monorail) หรือไลท์ เรล ทรานซิท (Light Rail Transit) หรือทำเป็นทางยกระดับ ซึ่งกระทรวงฯ จะเร่งศึกษาหากแนวทางที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชน ปัจจุบันกระทรวงฯ ได้จัดทำแผน W-MAP หรือแผนพัฒนาการเดินทางทั้งกรุงเทพฯ ที่ได้ศึกษามี ๓๑ คลอง ซึ่งพื้นที่คลองรังสิตก็อยู่ในแผนที่

๒. กระทู้ถาม เรื่อง ความคืบหน้าในการก่อสร้างถนนหมายเลข ๑๐๖ จากอำเภอเถิน จังหวัดลำปาง ถึง อำเภอป่าซาง จังหวัดลำพูน ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลำพูน พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถามถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงคมนาคมมีแผนที่จะก่อสร้างถนนหมายเลข ๑๐๖ ช่วงจากอำเภอเถิน จังหวัดลำปาง ถึง อำเภอเถิน จังหวัดลำพูน หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด กระทรวงคมนาคมมีโครงการก่อสร้างถนนหมายเลข ๑๐๖ ช่วงจากอำเภอเถิน จังหวัดลำพูน ถึง อำเภอป่าซาง จังหวัดลำพูน เป็น ๔ ช่องจราจร ช่วงใดบ้าง อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

นายอริรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เส้นทางช่วงอำเภอเถิน จังหวัดลำปาง ถึง อำเภอเถิน จังหวัดลำพูน ระยะทาง ๕๒ กิโลเมตร ปัจจุบันเป็น ๔ ช่องจราจรแล้ว ๔.๘ กิโลเมตร ยังเป็น ๒ ช่องจราจรอยู่อีก ๔๗ กิโลเมตร เส้นทางดังกล่าวตัดผ่านพื้นที่อนุรักษ์ตามกฎหมายสิ่งแวดล้อม จึงต้องทำรายงานการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (EIA) ในปี ๒๕๖๕ กรมทางหลวงได้รับงบประมาณออกแบบ ทำ EIA คาดว่าน่าจะใช้เวลาถึงปี ๒๕๖๖ ไม่เกินปี ๒๕๖๗ น่าจะแล้วเสร็จ ก่อนจะเสนอรายงาน EIA ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณา คาดว่าปี ๒๕๖๘ จะดำเนินการก่อสร้างได้ น่าจะแล้วเสร็จไม่เกินปี ๒๕๗๑ สำหรับเส้นทางจากอำเภอเถินถึงอำเภอป่าซาง ระยะทาง ๘๔ กิโลเมตร

ได้ปรับเป็น ๔ ช่องจราจรแล้ว ๑๕.๕ กิโลเมตร ช่วงบ้านโฮ้ง งบประมาณปี ๒๕๖๔ ได้รับขยายเป็น ๔ ช่องจราจร ระยะทาง ๑๖.๒ กิโลเมตร ซึ่งจะมีการเซ็นสัญญา ส่วนในระยะยาว ช่วงตำบลลิ้งตำบลแม่ตื่น ระยะทาง ๑๗.๖ กิโลเมตร กรมทางหลวงจะขอรับงบประมาณในปี ๒๕๖๖ ต่อไป

๓. กระทู้ถาม เรื่อง การดำเนินการของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โรคโควิด 19) และแนวทางในการผลักดัน ร่างกฎหมายว่าด้วยการดำเนินงานขององค์กรที่ไม่แสวงหารายได้หรือกำไรมาแบ่งปันกันในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติหน้าที่ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๖๔)

นายประเสริฐพงษ์ ทรนุวัตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ จะปฏิบัติงานและดำเนินการในเชิงรุกเพื่อช่วยเหลือประชาชนในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โรคโควิด-19) ที่ยังมีการแพร่ระบาดอย่างต่อเนื่องและขยายวงกว้างด้วยวิธีการอย่างไร กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ จะมีการผลักดันร่างกฎหมายว่าด้วยการดำเนินงานขององค์กรที่ไม่แสวงหารายได้หรือกำไรมาแบ่งปันกันต่อไปหรือไม่ อย่างไร และจะดำเนินการหรือปฏิบัติต่อองค์กรภาคประชาสังคมด้วยแนวทางใด จะสนับสนุนองค์กรภาคประชาสังคมหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

นายจตุติ ไกรฤกษ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ตนได้จัดพิมพ์บันทึกข้อชี้แจงในการตอบกระทู้ไว้เป็นลายลักษณ์อักษร เรื่องการช่วยเหลือ ได้ช่วยเหลือประชาชน ๖๕๔,๓๙๕ ครอบครัว เรื่องร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมและพัฒนาองค์กรภาคประชาสังคม พ.ศ. ซึ่งมี ๔ หมวดคือ หมวด ๑ คณะกรรมการส่งเสริมและพัฒนาองค์กรภาคประชาสังคม หมวด ๒ สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาองค์กรภาคประชาสังคม หมวด ๓ การส่งเสริมและพัฒนาองค์กรภาคประชาสังคม หมวด ๔ การติดตามและประเมินผลการดำเนินงาน เมื่อเสนอเข้าสภา ย่อมเปลี่ยนแปลงถ้อยคำหรือเนื้อหาได้ เครือข่ายและองค์กรภาคประชาสังคมมีความสำคัญในการทำงานเพื่อประชาชน กระทรวง พม. ทำงานไม่ได้หากไม่มีองค์กรภาคประชาชน ไม่มีภาคเอกชนและงบประมาณ ประเด็นการหักหลังองค์กรเอกชน ขอยืนยันว่าไม่เป็นความจริง การทำงานในช่วงสถานการณ์โควิด กระทรวง พม. ลงพื้นที่ มีการทำบันทึก มีการประเมินเครือข่าย งบประมาณของกระทรวงฯ ลดลงเพราะต้องนำไปช่วยโควิด เครือข่ายองค์กรภาคประชาชน ทั้งที่ขึ้นทะเบียนและไม่ขึ้นทะเบียน มีการบันทึกผลงาน ๒๓๗ องค์กร ขอยืนยันว่าองค์กรภาคประชาสังคม มีประโยชน์ในการช่วยเหลือประชาชน นโยบายของตนไม่มีพรรค ไม่มีกลุ่ม ยึดประชาชนเป็นศูนย์กลาง กระทรวงฯ พร้อมทำงานร่วมกับองค์กรภาคประชาชน ร่าง พ.ร.บ. ส่งเสริมและพัฒนาองค์กรภาคประชาสังคม สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะส่งเรื่องไปยังคณะรัฐมนตรีภายในสิ้นปีนี้ หากกระทรวงฯ เป็นผู้รักษาการตาม พ.ร.บ. ตนพร้อมรับผิดชอบ จะดูแลให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับประเทศไทยและประชาชน กระทรวงฯ ยินดีและเต็มใจทำงานร่วมกับองค์กรภาคประชาชน เรื่องการค้ำชู มืองค์กรภาคประชาสังคมในต่างประเทศหลายแห่งยื่นคัดค้านการขึ้น Tier One ของประเทศไทย

๔. กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการจัดการน้ำทั้งระบบในจังหวัดนครศรีธรรมราช ของ นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ถามนายกรัฐมนตรี (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดตามการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๗๐)

๕. กระทู้ถาม เรื่อง การคัดค้านการกำหนดพื้นที่เป็นเขตห้ามล่าสัตว์ป่าบึงละหาน ของ นายเชิงชาย ชาลีรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชารัฐ ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (เนื่องจากรัฐมนตรีติดตามการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๗๐)

๖. กระทู้ถาม เรื่อง การก่อสร้างอ่างเก็บน้ำห้วยทรายขาว บ้านใหม่สวรรค์ หมู่ที่ ๑๑ ตำบลศรีวิชัย อำเภอลี้ จังหวัดลำพูน ของ นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลำพูน พรรคเพื่อไทย ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดตามการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๔ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๗๐)

ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ

เมื่อจบระเบียบวาระกระทู้ถามแล้ว ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้ปรึกษาที่ประชุมเพื่อขออนุญาตรายการระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณา ก่อน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ คือ **คณะกรรมการจริยธรรมสภาผู้แทนราษฎร ขอขยายเวลาการพิจารณาเรื่องร้องเรียนจริยธรรมนายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยศรีวิไลย์ ออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๔** (ซึ่งยังมีได้บรรจุระเบียบวาระ)

ที่ประชุมได้มีมติอนุญาตให้คณะกรรมการฯ ขยายเวลาพิจารณาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน

ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม

ก่อนที่ที่ประชุมจะพิจารณาระเบียบวาระต่อไป ได้มีสมาชิกฯ เสนอญัตติตามข้อบังคับฯ ข้อ ๕๔ (๒) เพื่อขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยขอให้นำญัตติด่วน เรื่อง **ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการการศึกษาผลกระทบกรณีการควบรวมกิจการโทรคมนาคม บริษัท ทู คอรัปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ซึ่ง นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล กับคณะ เป็นผู้เสนอ** (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๐) ขึ้นมาพิจารณาต่อจากรายการระเบียบวาระเรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม (ในระเบียบวาระที่ ๒.๔) ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม

๑. การดำเนินการเกี่ยวกับข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ของสภาผู้แทนราษฎร (รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมการ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๗ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๐๕ วรรคสี่)

๒. ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันอังคารที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ได้พิจารณารับทราบรายงาน จำนวน ๒ เรื่อง คือ

๑) รายงานประจำปี ๒๕๖๓ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.)

๒) รายงานประจำปีเกี่ยวกับการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๖๒ (ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓)

ที่ประชุมรับทราบ

๓. การแจ้งผลการตรวจสอบงบการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๑ และการตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินสำหรับปี ๒๕๖๑ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

ก่อนที่สมาชิกฯ อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ นางเกิ้ลตันที มโนสันต์ รองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน นางสาวพรรณกนก ศรีสมศักดิ์ นางอาภัสรี วงศ์นครเศรษฐ์ นางสาวรัชชญา ท้วจบ นางสาวณิชาภา ไพรวรรณ นางสาวจตุพร บุญเหมย และนางสาวภัทรินทร์ นุเคราะห์วัต ผู้แทนจากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๓๑

ที่ประชุมรับทราบ ภายหลังจากอภิปรายของสมาชิกฯ ในประเด็นค่าตอบแทน เบี้ยประชุม ๕๐ ล้านบาท งบเดินทางไปต่างประเทศ ความผิดปกติของการใช้งบประมาณสัมพันธ ๓๔.๖ ล้านบาท การทุจริตการเบิกค่ารักษาพยาบาล โครงการเน็ตประชารัฐ เรื่อง กสทช. เบิกจ่ายงบประมาณไม่เกิน ๖๐ เปอร์เซ็นต์ หน้าที่ของ กสทช. ในการจัดสรรคลื่นความถี่ เรื่อง กสทช. ควรส่งเสริมสิทธิเสรีภาพในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของประชาชน สิทธิเสรีภาพในการสื่อสาร เรื่องร้องเรียนและการเซ็นเซอร์สื่อต่าง ๆ กสทช. ต้องไม่ปิดกั้นสื่อ ประเด็นข้อพิพาทและคดีความที่ กสทช. เป็นผู้ถูกฟ้อง เช่น ความผิดเกี่ยวกับการออกคำสั่งกำหนดค่าปรับทางปกครอง ประเด็นการถ่วงดุลการปฏิบัติหน้าที่ของ กสทช. ๗ คน เรื่องกองทุนวิจัยของ กสทช. ยุทธศาสตร์ของ กสทช. ในการพัฒนาให้เป็นองค์กรที่มีธรรมาภิบาล ผลักดันและขับเคลื่อนแผนแม่บทให้เกิดผลสัมฤทธิ์ที่สอดคล้องกับการพัฒนาประเทศ การเสริมสร้างความเข้มแข็งด้านดิจิทัลเพื่อพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน ประเด็นการวิเคราะห์ประสิทธิผล ในการให้ประชาชนผู้ด้อยโอกาสในพื้นที่ห่างไกลได้ใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยี การประเมินผลการปฏิบัติงานของ กสทช. ว่าประชาชนได้ประโยชน์อย่างไร เช่น ประชาชนมีโอกาสเข้าถึงอินเทอร์เน็ต การนำเสนอเงินต่อสภาล่าช้า เรื่องการจัดซื้อจัดจ้างของ กสทช. ที่ใช้วิธีการแบบตกลงราคาหรือเฉพาะเจาะจงเป็นส่วนใหญ่ ประเด็นรายรับของ กสทช. จากการประมูล 5G โครงการจัดตั้งศูนย์รับแจ้งเหตุฉุกเฉินแห่งชาติของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ซึ่งใช้งบของ กสทช. เรื่อง สดง. ควรให้ความสำคัญกับการตรวจสอบผลการปฏิบัติงาน (Performance Audit) เช่น เรื่อง 5G เรื่อง Metaverse เรื่องสัมปทานดาวเทียม ทำอย่างไรให้เกิดประโยชน์กับประชาชน ทำให้เกิดการแข่งขันมากขึ้น โดยมีรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่

นางเกิ้ลตันที มโนสันตี รองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน ตอบชี้แจงในประเด็นรายงานผลการตรวจสอบของปี ๒๕๖๑ ข้อสังเกตในการปฏิบัติผิดกฎหมาย การใช้จ่ายเงินไม่เป็นไปตามแผน สำนักงาน กสทช. จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายเฉพาะ สำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) ทำหน้าที่ตรวจสอบงบการเงิน ประเมินผลการใช้จ่ายเงิน และทรัพย์สิน สตง. ให้ความสำคัญกับการใช้จ่ายเงินแผ่นดิน ที่ต้องเกิดผลสัมฤทธิ์และมีประสิทธิภาพ กฎหมายกำหนดให้ สตง. ตรวจสอบงบการเงินของหน่วยงานของรัฐ สตง. ต้องตรวจสอบภายใน ๑๘๐ วัน ซึ่งจะต้องตรวจสอบการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐ ตรวจสอบให้เป็นไปตามมาตรฐานการปฏิบัติงาน ทั้งนี้โดยยบายการตรวจเงินแผ่นดินและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน ประเด็นการให้ความสำคัญกับการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ ประสิทธิภาพ มากกว่าการแสดงความเห็นต่องบการเงิน ซึ่งกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีนโยบายถ่ายโอนภารกิจในการตรวจสอบงบการเงินให้กับภาคเอกชนมากขึ้น ผลิตผู้สอบบัญชีภาครัฐเพื่อทำหน้าที่ สตง. จะทำหน้าที่ตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ ประสิทธิภาพ และตรวจสอบการปฏิบัติตามกฎหมายให้มากขึ้น การใช้จ่ายทรัพย์สินของ กสทช. หลายเรื่อง ไม่เป็นไปตามแผนยุทธศาสตร์หรือแผนงบประมาณที่กำหนดไว้ เรื่องการปฏิบัติตามกฎหมายจัดซื้อจัดจ้าง สตง. ได้ให้ข้อสังเกตกับสำนักงาน กสทช. เพื่อปรับปรุงกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างให้โปร่งใสเป็นธรรม รายงานบางส่วนไม่ได้ชี้ชัดว่ามีการผิดกฎหมายหรือทุจริต แต่บางรายการมีตัวเลขจำนวนมากก็จะตั้งเป็นข้อสังเกตไว้ หมายเหตุเรื่องค่าปรับทางปกครองเป็นคดีที่ยังไม่สิ้นสุด ก็จะได้ยังไม่ได้บันทึกรายการทางบัญชี เรื่องเบี้ยประชุมกรรมการ กสทช. มีการออกระเบียบ สตง. ตรวจสอบว่าเบิกจ่ายถูกต้องตามระเบียบหรือไม่ เบี้ยประชุมสอดคล้องกับองค์กรอิสระอื่น ๆ ในลักษณะเดียวกันหรือไม่ เรื่องโครงการจัดตั้งศูนย์รับแจ้งเหตุแห่งชาติไม่อยู่ในรายงานปีนี้ เรื่องการนำเสนอรายงานล่าช้า ต้องขออภัย จะเร่งจัดทำรายงานของปี ๒๕๖๓ ให้เสร็จโดยเร็ว

๔. รายงานผลการดำเนินงานทุนหมุนเวียน ประจำปีบัญชี ๒๕๖๒

ก่อนที่สมาชิก อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ **นางภัทรพร วรทรัพย์** ที่ปรึกษาด้านพัฒนาระบบการเงินการคลัง กรมบัญชีกลาง **นางมัลลิกา อภัสสกิจ** ผู้อำนวยการกองกำกับและพัฒนาระบบเงินนอกงบประมาณ กรมบัญชีกลาง **นางณริศรา ชูขุนทด** **นางสาวสุวิดา สินธุประภา** **นายอนุชา บุญเกษม** **นางจิราภรณ์ ต่านไทยวัฒนา** และ**นางสาวปรีชญา นาคแกม** ผู้แทนจากกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๗๖ ตามที่รัฐมนตรีร้องขอ

ที่ประชุมรับทราบ ภายหลังจากอภิปรายของสมาชิกฯ ในประเด็นตัวเลขการใช้จ่ายของกองทุนทั้งหมด ๑๑๕ กองทุน กรมบัญชีกลางมีหน้าที่ประเมินผลการดำเนินงานของกองทุนตาม พ.ร.บ. การบริหารเงินหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งผลการดำเนินงานมี ๖ ด้าน คือ ด้านการเงิน ด้านการสนองประโยชน์ต่อผู้มีส่วนได้เสีย ด้านการปฏิบัติการ ด้านการบริหารจัดการเงินทุนหมุนเวียน ด้านการปฏิบัติงานของคณะกรรมการบริหารเงินทุนหมุนเวียน ด้านการตอบสนองต่อนโยบายรัฐ ปริมาณเงินหมุนเวียนที่สูงมาก การจัดทำรายงานโดยแยกประเภทกองทุน ซึ่งทุนหมุนเวียนแบ่งเป็น ๕ ประเภทคือ เพื่อการสงเคราะห์และสวัสดิการสังคม เพื่อการสนับสนุนส่งเสริมเพื่อการกุศล เพื่อการจำหน่ายและการผลิต เพื่อการบริการ ข้อเสนอให้กรมบัญชีกลางปรับหลักเกณฑ์ผู้มีส่วนได้เสียเป็น ๒ ประเภทคือ ผู้ได้รับประโยชน์โดยตรง (Output) และผู้ได้รับประโยชน์สุดท้าย (Outcome) เช่น กองทุน สวทช. ควรพัฒนาเพื่อเกษตรกร ประเด็นผลการดำเนินงานของกองทุนและการเป็นกองทุนที่ประชาชนได้รับประโยชน์ เช่น กองทุนส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ กองทุนผู้สูงอายุ กองทุนหมุนเวียนเพื่อการกุศลแก่เกษตรกรและผู้ยากจน กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ควรปรับปรุง

ระเบียบให้เป็นประโยชน์ต่อประชาชน การให้ประชาชนผู้มีส่วนได้เสียได้เข้าถึงกองทุน ประเด็นการตรวจสอบความโปร่งใส เช่น เงินทุนหมุนเวียนเพื่อจัดทำป้ายทะเบียนรถ กองทุนการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ประเด็นคณะกรรมการกำกับดูแล องค์ประกอบของคณะกรรมการควบคุมแก้ไขให้ผู้มีส่วนได้เสียหรือผู้ที่เกี่ยวข้องเข้าไปพิจารณาเรื่องเงินของผู้มีส่วนได้เสีย เช่น กองทุนประกันสังคม ประเด็นการประเมินกองทุนที่มีแหล่งรายได้หลักมาจากรัฐบาล ประเด็นการใช้จ่ายเงินที่มีประสิทธิภาพ ประเด็นการเสนอให้ยุบเลิกกองทุนที่มีผลการประเมินไม่ผ่านเกณฑ์ เช่น เงินทุนหมุนเวียนเพื่อผลิตรูปถ่ายทางอากาศ โรงงานแบตเตอรี่ทหาร ศูนย์อำนวยการสร้างอาวุธ ข้อเสนอแนะต่อกองทุนที่ต้องฟื้นฟูหรือแก้ไขซึ่งไม่ปรากฏในรายงานว่าควรปรับปรุงอย่างไร ประเด็นทุนหมุนเวียนที่มีสถานะไม่พร้อมในการประเมินผลดำเนินงาน เช่น อยู่ระหว่างยุบเลิก ทุนหมุนเวียนที่ยังไม่มีการดำเนินงานตามวัตถุประสงค์ คือ กองทุนเพื่อพัฒนาการอาชีวศึกษาและฝึกอบรมวิชาชีพ ทุนหมุนเวียนที่ตั้งขึ้นใหม่ เช่น กองทุนเพื่อการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน กองทุนส่งเสริมร่วมทุนระหว่างรัฐและเอกชน กองทุนพัฒนาเขตพัฒนาภาคตะวันออก กองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์ ประเด็นการบริหารจัดการ เช่น กองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงอาจนำเงินไปใช้ผิดประเภท จะยกเลิกการอุดหนุนเชื้อเพลิงชีวภาพภายใน ๓ ปี กองทุนยุติธรรมซึ่งมีประเด็นสิทธิในการเข้าถึง กองทุนคุ้มครองเด็กซึ่งมีประเด็นกลุ่มเป้าหมายและการใช้จ่ายเงินตามวัตถุประสงค์ กองทุนจัดการซากดึกดำบรรพ์ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาซึ่งมีประเด็นการเปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนเข้าถึงเงินกองทุน กองทุนที่อาจเป็นภาระต้องงบประมาณรายจ่าย การประเมินกองทุนที่มีผลกระทบต่อประชาชนจำนวนมาก เช่น กองทุนประกันสังคม กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ กองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมือง กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา ประเด็นประสิทธิภาพของกองทุน เช่น กองทุนสำหรับผู้เดินทางไปประกอบพิธีฮัจญ์ กองทุนพัฒนาสหกรณ์ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ โดยมีรองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่

นางภัทรพร วรทรัพย์ ที่ปรึกษาด้านพัฒนาระบบการเงินการคลัง กรมบัญชีกลาง ตอบชี้แจงในประเด็น พ.ร.บ. การบริหารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ กำหนดให้กรมบัญชีกลางมีหน้าที่ในการประเมินผลการดำเนินงานของทุนหมุนเวียน ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่คณะกรรมการนโยบายการบริหารทุนหมุนเวียนเป็นผู้กำหนด โดยประเมินผลด้านการเงิน การสนองประโยชน์ต่อผู้มีส่วนได้เสีย การปฏิบัติการบริหารจัดการทุนหมุนเวียน และการปฏิบัติงานของคณะกรรมการบริหาร ผู้บริหารทุนหมุนเวียน พนักงานและลูกจ้าง ซึ่งมีการประเมินใน ๖ มิติ เรื่องสินทรัพย์ของกองทุน ๔.๓ ล้านล้านบาท เรื่องทุนหมุนเวียนที่ดำเนินการยกเลิกในปี ๒๕๖๒ คือ เงินทุนหมุนเวียนเพื่อพัฒนาสถาบันอุดมศึกษาเอกชน กองทุนช่วยเหลือเยียวานักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ และกองทุนส่งเสริมศิลปกรรมร่วมสมัย การยุบเลิกกองทุนจะดูจากผลการประเมิน ๓ ปี แต่ถ้ามีการชี้แจงหรือปรับปรุงการดำเนินงาน เช่น กองทุนเพื่อพัฒนาสถาบันอุดมศึกษาเอกชน อยู่ระหว่างดำเนินการปรับปรุงวัตถุประสงค์ ก็สามารถทำได้ ประเด็นกองทุนที่อยู่ในระหว่างการเตรียมความพร้อมซึ่งกองทุนเพื่อการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน อยู่ระหว่างการพิจารณากับสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าเป็นกองทุนตาม พ.ร.บ. ทุนหมุนเวียนหรือไม่ ส่วนกองทุนส่งเสริมการร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน และกองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม จะเข้าระบบประเมินผลในปี ๒๕๖๓ กองทุนพัฒนาเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก จะเข้าระบบประเมินผลในปี ๒๕๖๔ เรื่องงบการเงินกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงที่ สตง. ยังไม่ได้รับรอง ส่วนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีและกองทุนผู้สูงอายุ ส่งงบการเงินให้ สตง. แล้ว ข้อเสนอเรื่อง

การกระจายเงินนอกงบประมาณให้ไปถึงประชาชน ซึ่งกรมบัญชีกลางจะนำข้อเสนอแนะและข้อสังเกตสมาชิกฯ ในเรื่องการวิเคราะห์ข้อมูลไปปรับปรุงการจัดทำรายงานการประเมินผลให้ดียิ่งขึ้น

เรื่องที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน

ต่อจากนั้น ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาระเบียบวาระตามที่ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน คือ **ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาผลกระทบกรณีการควบรวมกิจการโทรคมนาคม บริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ซึ่ง นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๐) โดยที่ประชุมเห็นชอบให้นำญัตติทำนองเดียวกันอีก ๘ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณารวมกันไป คือ**

๑. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ต่อประชาชน จากการควบรวมกิจการโทรคมนาคม และการค้าปลีก ตลอดถึงผลกระทบจากการขยายตัวของทุนขนาดใหญ่ที่กระทบทุนชาวบ้านขนาดเล็ก เพื่อหามาตรการคุ้มครองประชาชนผู้บริโภคและทุนชาวบ้าน ซึ่ง นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๗)

๒. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ต่อประชาชนกรณีการควบรวมธุรกิจโทรคมนาคม ๒ ราย คือ True และ DTAC ซึ่งอาจมีผลกระทบต่อประชาชน ซึ่ง นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคภูมิใจไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๘)

๓. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ต่อประชาชน กรณีการควบรวมธุรกิจโทรคมนาคมและการค้าปลีก-ค้าส่ง เพื่อหามาตรการคุ้มครองประชาชน โดยเร่งด่วน ซึ่ง นายระวี มาศฉมาดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังธรรมใหม่ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๙)

๔. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ที่มีต่อประชาชนและผู้บริโภค กรณีการควบรวมกิจการโทรคมนาคมระหว่างบริษัท ทูคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) และกลุ่มเทเลนอร์ หรือ ดีแทค ซึ่ง นายมนูญ ลีวาภิรมย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๒)

๕. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ต่อประชาชนจากการควบรวมกิจการโทรคมนาคมและการค้าปลีกและการขยายตัวของทุนขนาดใหญ่ที่กระทบต่อทุนขนาดเล็กเพื่อหามาตรการคุ้มครองผู้บริโภคและทุนขนาดเล็ก ซึ่ง นายภูเฮง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาชาติ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๓)

๖. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบ ต่อประชาชน เรื่อง กรณีการควบรวมธุรกิจโทรคมนาคม ๒ ราย คือ True และ DTAC ลดการผูกขาด

ระหว่างเครือข่ายโทรคมนาคม ซึ่ง นายสถิตย์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระเรื่องด่วนที่ ๑๔)

๗. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาศึกษาผลกระทบกรณีการควบรวมกิจการของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ระหว่าง บริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) กับบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ซึ่ง นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้เสนอ (ซึ่งยังมีได้บรรจุระเบียบวาระ)

๘. ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบต่อประชาชนจากการควบรวมกิจการโทรคมนาคมและการค้าปลีก ตลอดถึงผลกระทบจากการขยายตัวของทุนขนาดใหญ่ที่กระทบทุนชาวบ้านขนาดเล็ก เพื่อหามาตรการคุ้มครองประชาชนผู้บริโภคและทุนชาวบ้าน ซึ่ง นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย เป็นผู้เสนอ (ซึ่งยังมีได้บรรจุระเบียบวาระ)

เมื่อผู้เสนอญัตติทั้ง ๘ ฉบับ ได้แถลงเหตุผล ทีละฉบับ ตามลำดับ โดยสรุปได้ ดังนี้

นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล (พรรคก้าวไกล) ได้แถลงเหตุผล สรุปได้ว่า จากกระแสข่าวการประกาศ “ความร่วมมือ” และ “ควบรวมกิจการ” ระหว่าง True - DTAC หรือระหว่างบริษัท ทู คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) กับบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ณ วันที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ โดยกิจการทั้งสองนั้น เป็นกิจการให้บริการสัญญาณโทรศัพท์มือถือที่อยู่ในตลาดที่ประกอบกิจการที่เป็นสาธารณูปโภคพื้นฐานที่สำคัญของประเทศและอยู่ในโครงสร้างตลาดที่มีผู้ประกอบการน้อยราย ซึ่งหากการควบรวมดังกล่าวเกิดขึ้น จะทำให้เหลือผู้ประกอบการเจ้าใหญ่เพียง ๒ ราย และรายใหญ่ที่สุดจะมีส่วนแบ่งทางการตลาดสูงถึงร้อยละ ๕๒ กลายเป็นผู้ให้บริการด้านโทรคมนาคมอันดับหนึ่งของตลาด ดังนั้นการควบรวมกิจการทั้งสองจึงจะส่งผลให้มีการแข่งขันลดลงและส่งผลกระทบต่อผู้บริโภค

ปัจจุบันยังคงมีข้อถกเถียงต่าง ๆ จากทั้งนักวิชาการและภาคประชาสังคมเกี่ยวกับความคลุมเครือทางกฎหมาย ทั้งในการตีความว่าหน่วยงานใดมีอำนาจในการกำกับดูแลและพิจารณาอนุญาตให้เกิดการควบรวมครั้งนี้ รวมถึงประเด็นการตีความเนื้อหากฎหมายที่ยังค่อนข้างสับสนเกี่ยวกับหลักเกณฑ์การป้องกันการผูกขาดว่าการควบรวมกิจการในครั้งนี้สามารถเกิดขึ้นได้หรือไม่ หากเกิดขึ้นได้จะต้องมีมาตรการอย่างไรเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อ การเข้าถึงบริการโทรคมนาคมของประชาชน จึงขอเสนอญัตติด่วนเพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาผลกระทบกรณีการควบรวมกิจการดังกล่าว

นายสาทิพย์ วงศ์หนองเตย (พรรคประชาธิปัตย์) แถลงเหตุผล โดยสรุปว่า ตามที่มีข่าวเรื่องการควบรวมกิจการระหว่าง ๒ บริษัทคือ บริษัท ทู และดีแทค หากมีการควบรวมกิจการจะทำให้บริษัทที่ควบรวมมีส่วนแบ่งการตลาดเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจำนวนผู้บริโภค ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อผู้บริโภคอย่างมาก ทั้งยังอาจขัดต่อประกาศคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง มาตรการป้องกันมิให้มีการกระทำการอันเป็นการผูกขาดหรือก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมในการแข่งขันในกิจการโทรคมนาคม ที่ระบุว่า การเข้าซื้อหุ้นเกินร้อยละ ๑๐ ของผู้ประกอบการกิจการโทรคมนาคมในธุรกิจบริการประเภทเดียวกันจะกระทำมิได้ ยกเว้นจะต้องขออนุญาตจากคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติด้วยนั้น กรณีดังกล่าวได้สร้างความวิตกกังวลในหมู่ประชาชนทั่วไปว่าอาจจะมีความไม่เป็นธรรมต่อผู้บริโภคในอนาคต และยังอาจเป็นการขัดขวางมิให้เกิดผู้ประกอบการรายใหม่ตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่มุ่งให้ประกอบกิจการที่เสรีและเป็นธรรมด้วย

ประกอบกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจขณะนี้ได้รับผลกระทบอย่างมากจากการระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ทำให้ธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลางประสบปัญหาอย่างรุนแรง แต่ธุรกิจขนาดใหญ่สามารถใช้ความได้เปรียบจากส่วนแบ่งการตลาดขยายส่วนแบ่งการตลาดมากขึ้นเรื่อย ๆ จนทำให้มีลักษณะที่อาจเป็นการผูกขาดกีดกันรายใหม่ได้ อาจทำให้ทุนใหม่ ๆ ขนาดกลางและขนาดเล็กไม่สามารถเติบโตได้ จึงขอเสนอผู้ติดตามเพื่อให้สภาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาผลกระทบกรณีดังกล่าว

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ (พรรคภูมิใจไทย) ได้แถลงเหตุผล โดยสรุปว่า จากข่าวการควบรวมธุรกิจโทรคมนาคม ๒ รายคือบริษัท ทู และกลุ่มดีแทค ซึ่งมีการเรียกว่า การสร้างความร่วมมืออย่างเท่าเทียมกัน (Equal Partnership) แต่ธุรกิจโทรศัพท์มือถือถือเป็นธุรกิจที่มีโครงสร้างกึ่งผูกขาดคือ มีผู้ประกอบการจำนวนน้อยราย เมื่อมีการควบรวมจะทำให้ผู้ประกอบการน้อยลง การควบรวมครั้งนี้จะทำให้ ดัชนีการกระจุกตัว หรือ Herfindahl-Hirschman Index (HHI) มีค่าสูงขึ้นจนและการควบรวมครั้งนี้จะทำให้ค่าดัชนีเอชเอชไอ (HHI) ของธุรกิจโทรคมนาคม สูงขึ้นจนกลายเป็นการกระจุกตัวในระดับที่เป็นอันตราย การควบรวมครั้งนี้อาจส่งผลกระทบต่อผู้บริโภค ธุรกิจ ผู้ประกอบการรายย่อย Start Up ตลอดจนประชาชนทั่วไปที่อาจได้รับผลกระทบ จึงขอเสนอผู้ติดตามเพื่อให้สภาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาเรื่องดังกล่าว

นายระวี มาศฉมาดล (พรรคพลังธรรมใหม่) ได้แถลงเหตุผล โดยสรุปว่า จากข่าวการควบรวมธุรกิจโทรคมนาคมระหว่างดีแทค และบริษัท ทู ถ้ามีการควบรวมกิจการ จะทำให้เหลือผู้ประกอบการภาคเอกชน ๒ ราย ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อกลไกตลาดทำให้การแข่งขันลดลง ในอนาคตจะมีผลกระทบต่อค่าบริการและคุณภาพการให้บริการ ซึ่งก่อให้เกิดผลเสียต่อประชาชนที่เป็นผู้บริโภค ประกอบกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ ทำให้ธุรกิจขนาดกลางประสบปัญหาอย่างรุนแรง แต่ธุรกิจขนาดใหญ่สามารถใช้ความได้เปรียบจากส่วนแบ่งการตลาดขยายส่วนแบ่งมากขึ้น จนอาจเป็นการผูกขาดกีดกันผู้ให้บริการรายใหม่ได้ อาจทำให้ทุนใหม่ ๆ ไม่สามารถเข้าสู่ตลาดในธุรกิจนี้เพื่อแข่งขันกับรายเดิมได้ บิดเบือนโครงสร้างทางธุรกิจให้มีแต่ทุนผูกขาดขนาดใหญ่ในกิจการที่ประชาชนจำเป็นต้องบริโภค ขัดหลักการค้าที่เสรีและเป็นธรรม จึงขอเสนอผู้ติดตามเพื่อให้สภาพิจารณาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาผลกระทบกรณีดังกล่าว

นายมนูญ สิวาภิรมรัตน์ (พรรคเศรษฐกิจใหม่) ได้แถลงเหตุผลสรุปว่า ตามที่ปรากฏข่าวการเตรียมควบรวมกิจการระหว่างบริษัท ทู และกลุ่มดีแทค แต่เดิมประเทศไทยมีผู้ประกอบการด้านโทรคมนาคมเพียง ๓ ราย และมีกิจการของภาครัฐคือเอ็นที ซึ่งเป็นผู้ให้บริการด้านโทรคมนาคม เช่น บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูง บริการโทรศัพท์มือถือ ธุรกิจนี้มีการแข่งขันอย่างสูง ทำให้ส่งผลดีต่อผู้บริโภคที่ได้รับบริการต่าง ๆ ในราคาที่ไม่แพงและสมเหตุสมผล ขนาดการควบรวมกิจการของบริษัททู และดีแทค จะมีมูลค่าสูง ๒.๕ แสนล้านบาท แต่มูลค่าการควบรวมที่แท้จริงอาจสูงถึงล้านล้านบาทเพราะกิจการโทรคมนาคมจะช่วยพัฒนาธุรกิจอื่นที่เกี่ยวข้อง เช่น ช้อปปีงแพลตฟอร์ม ทั้งออนไลน์และออฟไลน์ผ่านเทเลคอม แพลตฟอร์มการค้าปลีกและค้าส่ง ซึ่งการควบรวมจะทำให้ค่าบริการสูงขึ้น รวมทั้งมีประเด็นเรื่องคลื่นความถี่ การให้ควบรวมในส่วนตัว การส่งเสริมผู้ประกอบการที่ไม่มีโครงข่าย (Mobile Virtual Network Operator: MVNO) การประมูลคลื่นความถี่ใหม่ ประเด็นเรื่องการผูกขาด และการต่อยอดในธุรกิจอื่น จึงขอเสนอผู้ติดตามเพื่อให้สภาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาเรื่องดังกล่าว

นายภูเฮง ยาวอหะซัน (พรรคประชาชาติ) ได้แถลงเหตุผลสรุปว่า จากกรณีที่มีการควบรวมกิจการโทรคมนาคมระหว่างบริษัท ทู และบริษัท ดีแทค หากมีการควบรวมกิจการจะทำให้เหลือบริษัทขนาดใหญ่เพียง ๒ บริษัท ทำให้บริษัทที่ควบรวมมีส่วนแบ่งการตลาดเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจำนวนผู้บริโภค ทั้งอาจขัดต่อ

ประกาศคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง มาตรการป้องกันมิให้มีการกระทำอันเป็นการผูกขาดหรือก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมในการแข่งขันในกิจการโทรคมนาคม ในขณะที่การระบาดของโควิด-๑๙ ทำให้ธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็กประสบปัญหาอย่างรุนแรง แต่ธุรกิจขนาดใหญ่สามารถใช้ความได้เปรียบจากส่วนแบ่งการตลาดที่มากกว่า ขยายส่วนแบ่งการตลาดมากขึ้นเรื่อย ๆ จนทำให้มีลักษณะที่อาจเป็นการผูกขาดทำให้ทุนขนาดกลางและขนาดเล็กไม่สามารถเจริญเติบโตได้ เป็นการบิดเบือนโครงสร้างทางเศรษฐกิจ เป็นการขัดหลักการค้าเสรีที่เป็นธรรม จึงขอเสนอญัตติด่วนเพื่อให้สภาพิจารณาตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาผลกระทบกรณีดังกล่าว

นายสฤกษ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (พรรคภูมิใจไทย) ได้แถลงเหตุผลโดยสรุปว่า จากกรณีที่มีข่าวการควบรวมกิจการโทรคมนาคมระหว่างทรูและดีแทค ซึ่งประเทศไทยมีบริษัทเครือข่ายโทรคมนาคมเพียง ๓ ค่ายหลักและมีการแข่งขันกัน ทั้งพัฒนาการบริการ แข่งขันด้านราคา ทำให้ผู้บริโภคมีทางเลือกมากขึ้น แต่หากจำกัดให้เลือกเพียงแค่ ๒ ค่ายหลัก ย่อมส่งผลกระทบต่อผู้บริโภค ข้อกังวลเรื่องอำนาจเหนือตลาดหรือการผูกขาดยิ่งกฎเกณฑ์ที่ใช้กำกับดูแลองค์กรที่ทำหน้าที่คุมกติกาในขณะนี้ไม่ได้อยู่ในภาวะที่เข้มแข็ง กลุ่มทุนทั้งสองไม่สามารถทำให้สังคมเกิดความมั่นใจหรือพิสูจน์ให้เห็นว่าดีลนี้ประเทศและผู้บริโภคได้ประโยชน์อย่างไร หากเกิดการควบรวมได้จริง อะไรจะเกิดขึ้น การผูกขาดระบบเครือข่ายสื่อสารจะส่งผลกระทบต่อผู้บริโภคโดยตรง มีทางเลือกในการใช้บริการน้อยลง การแข่งขันทางการตลาดลดลง ราคาค่าบริการอาจแพงขึ้น ในทางกลับกัน หากลดการผูกขาดระหว่างผู้ค่ายรายใหญ่ก็จะเปิดโอกาสให้รายเล็กเติบโต ให้มีผู้ประกอบการเพิ่มเครือข่ายทางการสื่อสารมากขึ้น จึงเสนอญัตติด่วนเพื่อให้สภาตั้งคณะกรรมการศึกษาผลกระทบดังกล่าว

นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ (พรรคพลังประชาชน) ได้แถลงเหตุผล สรุปว่า ตามที่ผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่รายใหญ่คือ บริษัท ทรู และดีแทค ได้ทำความตกลงจะควบรวมกิจการและจัดตั้งบริษัทใหม่ซึ่งอาจจะก่อให้เกิดผลกระทบด้านเศรษฐกิจ ด้านการเงินการลงทุน การดำเนินธุรกิจบริการโทรคมนาคม รวมถึง FinTech Supplier ผู้ค้าปลีก ค้าส่งและบริการต่าง ๆ ที่อาศัยเครือข่ายเหล่านี้ การควบรวมกิจการครั้งนี้จะส่งผลกระทบต่อประชาชน เนื่องจากจะทำให้มีผู้ให้บริการจำนวนลดลง ส่งผลให้ราคาแพงขึ้น และก่อให้เกิดการผูกขาด ทำให้ไม่เกิดการพัฒนาระบบและการบริการ อีกทั้งเป็นการสุ่มเสี่ยงที่เข้าข่ายขัดต่อกฎหมายที่เกี่ยวกับการประกอบกิจการโทรคมนาคม กฎหมายแข่งขันทางการค้า และกฎหมายอื่น ๆ จึงเสนอญัตติด่วนเพื่อให้สภาพิจารณาศึกษาผลกระทบกรณีดังกล่าว

นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (พรรคเพื่อไทย) ได้แถลงเหตุผล สรุปว่า จากที่มีการควบรวมกิจการโทรคมนาคม ๒ บริษัทคือ บริษัท ทรู และดีแทค ซึ่งแต่เดิมมีเพียง ๓ ราย ในตลาด เมื่อมีการควบรวมกิจการเหลือเพียง ๒ ราย ทำให้บริษัทที่ควบรวมมีส่วนแบ่งการตลาดเกินกว่าครึ่งหนึ่งของจำนวนผู้บริโภค ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อผู้บริโภคอย่างมาก ทั้งยังอาจจะขัดต่อประกาศคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เรื่อง มาตรการป้องกันมิให้มีการกระทำอันเป็นการผูกขาดหรือก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมในการแข่งขันในกิจการโทรคมนาคม กรณีดังกล่าวได้สร้างความวิตกกังวลในหมู่ประชาชนทั่วไปว่าอาจจะมีความไม่เป็นธรรมต่อผู้บริโภคในอนาคต และยังอาจเป็นการขัดขวางมิให้เกิดผู้ประกอบการรายใหม่ตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่มุ่งจะให้ผู้บริโภคเสรีและเป็นธรรมด้วย ประกอบกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจขณะนี้ได้รับผลกระทบอย่างมากจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙ ทำให้ธุรกิจขนาดเล็กและขนาดกลางประสบปัญหาอย่างรุนแรง แต่ธุรกิจขนาดใหญ่สามารถใช้ความได้เปรียบจากส่วนแบ่งการตลาดที่มากกว่า ขยายส่วนแบ่ง

